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Аналіз та оцінка промислового потенціалу в сучасних умовах стають важливим інструментом 

планування промислового розвитку регіонів. Запропоновано етапи розробки методики аналізу й 
оцінки промислового потенціалу регіону, наведено підходи до аналізу, згруповано сучасні методики 
та критерії оцінки потенціалу. Подано схему проведення оцінки, яка може використовуватися при 
розробці деталізованої методики та безпосередній оцінці промислового потенціалу регіону. 
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Поглиблення регіональних диспропорцій у 

соціально-економічному розвитку України по- 
требує активізації заходів у напрямі розробки 
диференційованих підходів до промислового 
розвитку регіонів, а також формування й реалі-
зації промислової політики на рівні регіону  
згідно зі світовими тенденціями розвитку. За-
стосування оцінки промислового потенціалу 
регіону при цьому стає важливим інструментом 
стратегічного планування й управління розвит-
ком промисловості. 

Теоретичні та прикладні аспекти регіона-
льного розвитку промислового виробництва 
відображені в роботах О. Амоші [1], В. Виш-
невського [1], З. Варналія, А. Гранберга [2],  
І. Заблодської [3], М. Чумаченка [10] та ін. 
Проблемам дослідження промислового потен-
ціалу присвячено праці В. Захарченка [4],  
Л. Збаразської [1], Ю. Кіндзерського [5], Є. Ла-
піна [6], О. Олексюк [9], І. Отенка [7], Л. Пель-
тек [8], І. Репіної [9], О. Федоніна [9] та ін. 
Проте недостатньо розробленим залишається 
науково-методичне забезпечення оцінювання 
промислового потенціалу регіону й удоскона-
лення організаційно-економічного механізму 
його розвитку. 

Метою статті є розробка економіко-ма-
тематичних методів оцінки ефективності ви-
користання промислового потенціалу регіону. 

Теоретичною основою застосування еко-
номіко-математичних методів  оцінки ефектив-
ності використання промислового потенціалу 
регіону є економічна теорія і кібернетика, тео-
рія дослідження операцій, теорія вірогідності,  
 

економетрія. При класифікації моделей за дос-
ліджуваними економічними процесами можна 
виділити моделі – галузей, регіонів тощо, ком-
плекси моделей виробництва, споживання, фо-
рмування і розподілу доходів, трудових ресур-
сів, ціноутворення, фінансових зв’язків та ін.  

Для оцінки потенціалу промисловості регі-
ону можуть бути також застосовані поширені в 
літературі «методи моментів», тобто методи 
аналізу невизначеності, що ґрунтуються на 
елементах нечіткої логіки. Існує і безліч інших 
наукових методів, за допомогою яких можна 
обрахувати й визначити сутність і зміст потен-
ціалу промислового регіону.  

Оцінку особливостей функціонування 
суб’єктів господарювання в невизначеному зо-
внішньому середовищі, виявлення ключових 
факторів впливу на їх діяльність, виокремлення 
проблемних сфер і «вузьких місць» можна про-
водити декількома математичними методами. 

Отже, проведений аналіз економіко-мате-
матичних методів оцінки ефективності викори-
стання промислового потенціалу регіону довів, 
що слушно використовувати один із двох під-
ходів: організаційно-технологічний аналіз ста-
ну основних фондів суб’єктів господарювання 
регіону (підприємств і установ), перш за все їх 
виробничих потужностей; фінансово-економіч-
ний аналіз стану потенціалу регіону за показ-
никами результативності діяльності суб’єктів 
господарювання регіону за натуральними та 
фінансовими показниками. 

Ефективність використання промислового 
потенціалу регіону на основі організаційно- 
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технологічного аналізу стану основних фондів 
суб’єктів господарювання регіону встановлю-
ється, перш за все, через ступінь використання 
виробничих потужностей, які свідчать про мак-
симально можливий випуск продукції певної 
номенклатури і якості. Найважливішими пока-
зниками, що свідчать про якісну сторону про-
мислового потенціалу регіону, виступають 
структура і рівень використання виробничих 
потужностей. Цей підхід, з одного боку, потре-
бує наявності значного масиву інформації по 
кожному підприємству регіону, а з іншого – не 
може бути коректно використаний для форму-
вання об’єктивних висновків і при підготовці, 
наприклад, програм економічного розвитку ре-
гіону. При аналізі основних фондів підпри-
ємств певного регіону було встановлено наяв-
ність 1,3 тис. фрезерних верстатів із середнім 
терміном експлуатації 7,8 року, які мають сере-
днє виробниче навантаження 34%. Така інфор-
мація майже не має практичного визначення, 

такий верстатний парк не може мати цільового 
використання, оскільки ці верстати роз’єднані 
територіально, технологічно й організаційно. 
Тому організаційно-технологічний підхід до 
оцінки промислового потенціалу може бути 
використаний на рівні будь-якого підприємст-
ва, а на регіональному та національному рівні 
його можливо використовувати лише для вели-
ких підприємств.  

Отже, для оцінки ефективності викорис-
тання промислового потенціалу регіону в ціло-
му доцільно застосовувати фінансово-еконо-
мічний аналіз за видами промислової діяльно- 
сті, пов’язаними з виробництвом товарів і пос-
луг.  

Таким чином, загальна оцінка ефективності 
використання промислового потенціалу регіону 
має бути проведена за результатами аналізу 
показників обсягів виробництва промисловості 
регіону з використанням індикаторного методу 
і методу динамічних рядів (рис. 1). 

 

 
 

Рис. 1. Алгоритм оцінки ефективності використання промислового потенціалу  
на основі комбінування методів 
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Оцінка ефективності використання про- 
мислового потенціалу регіону на основі резуль-
тативності діяльності певного виду промисло-
вої діяльності дозволяє оцінити, наскільки ви-
користовується (чи, точніше, недовикористову-
ється) виробнича потужність регіону. На осно- 
ві такого підходу було розроблено економі- 
ко-математичну модель оцінки ефективності 
використання промислового потенціалу регіо-
ну. 

Моделювання оцінки ефективності викори-
стання промислового потенціалу регіону буду-
ється на робочій гіпотезі оцінки цього потенці-
алу за статистичними даними обсягів реалізо-

ваної промислової продукції (робіт, послуг) 
(рис. 2).  

Моделювання оцінки ефективності викори-
стання промислового потенціалу регіону вклю-
чає декілька етапів. 

Етап 1. Визначення обсягів виробництва за 
роками. Основний показник, який було прийня-
то для оцінки промислового потенціалу регіо-
ну, – обсяг реалізованої промислової продукції 
(робіт, послуг) за офіційними статистичними 
даними.  Встановлюється період аналізу, реко-
мендується не менше п’яти років. Визначається 
регіон і види промислової  діяльності, які бу-
дуть аналізуватися.  

 
 

 
Рис. 2.  Графічне подання частки промислового потенціалу, яка втрачена регіоном 

 
Ураховуючи те, що державна статистика 

приводить не абсолютні показники обсягів ви-
робництва за роками, а індекси зростання, аб-
солютні значення обсягів виробництва розра-
ховувалися за такою формулою: 

 

 ܸௗଶ = మబೣೣశభூమబೣೣశభ  , (1) 
 

де ܸௗଶ – обсяг виробництва за розрахунко-
вий рік; ܸଶ௫௫ାଵ – обсяг виробництва за рік, на- 
ступний за розрахунковим роком; ܫଶ௫௫ାଵ – індекс зростання виробництва за 
рік, наступний за розрахунковим. 

Етап 2. Розрахунок обсягів виробництва із 
врахуванням дисконтування. Наступним ета-
пом розрахунку промислового потенціалу є ди-
сконтування обсягів виробництва. Дисконту-

вання дозволить здійснювати більш коректно 
оцінку промислового потенціалу від року до 
року, з урахуванням індексу інфляції (за дани-
ми Національного банку України). Використо-
вується класичний метод дисконтування 

 

 ௗܸ௦ଶ = ೝ.మబோమబ∗ோమబషభ	∗…∗ோమబబభ, (2) 

 

де ௗܸ௦ଶ – дисконтований обсяг виробництва 
за розрахунковий рік; ܴଶ  – індекс інфляції за розрахунковий 

рік; ܴଶିଵ – індекс інфляції за рік, поперед-

ній відносно розрахункового; ܴଶଵ – індекс інфляції за перший рік ана-

лізу, наприклад за 2001 р. 
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Етап 3. Розрахунок індексів використання 
промислового потенціалу передбачає визна-
чення ступеня використання промислового по-
тенціалу регіону, який здійснюється за двома 
індикаторами:  

за найбільшим значенням обсягу реалізо-
ваної промислової продукції (робіт, послуг) по 
регіону в цілому; 

за найбільшим значенням обсягу реалізо-
ваної промислової продукції (робіт, послуг) за 
певним видом промислової діяльності. 

Максимальне значення обсягу реалізованої 
промислової продукції (робіт, послуг) прийма-
ється за 1,00. Інші значення розраховуються 
відносно значення обсягу виробництва за цей 
рік за формулою 

௧௧ଶܫ  = ೞమబೞమబೌೣషೃ  , (3) 

 

де ܫ௧௧ଶ  – розрахований індекс досягнен-

ня потенціалу; ௗܸ௦ଶахିோ  – максимальний дисконтований 
обсяг виробництва по регіону для даного виду 
промислової діяльності. 

 

௧௧ଶܫ  = ೞమబೞమబೌೣష  , (4) 

де ܫ௧௧ଶ  – розрахований індекс досягнен-

ня потенціалу; ௗܸ௦ଶахିூ – максимальний дисконтований 
обсяг виробництва за певними галузями еконо-
міки для даного виду промислової діяльності. 

За даною методикою також розраховують-
ся індекси використання промислового потен-
ціалу  на основі недисконтованих обсягів ви- 
робництва. 

Етап 4. Визначення частини втраченого 
промислового потенціалу. Частина втраченого 
промислового потенціалу  розраховується за 
формулою 

 

 ܴ௧௧ଶ = 1 − ௧௧ଶܫ  , (5) 

 

де ܴ௧௧ଶ  – резерв використання промис-

лового потенціалу для певного виду промисло-
вої діяльності. 

Тобто втрачена частина відображає різни-
цю між максимальним обсягом виробництва, 
який було досягнуто за весь період, і поточним 

обсягом виробництва. Таку модель можна ви-
користовувати як для зіставлення регіонів між 
собою, так і для аналізу стану промисловості 
певного регіону. Ця модель призначена для 
оцінки промислового потенціалу регіону, але 
перші три її етапи можуть бути використані для 
аналізу промислового потенціалу країни чи де-
кількох країн. 

Оцінка ефективності використання проми-
слового потенціалу регіону показана на прик-
ладі Луганської області. Розрахунок дисконто-
ваних обсягів виробництва за окремими видами 
промислової діяльності за 2000-2012 рр. наве-
дено в табл. 1. 

Виходячи з розрахованих обсягів виробни-
цтва, вибрали найбільші показники для кожно-
го виду промислової діяльності та для промис-
ловості в цілому. Аналіз недисконтованих по-
казників обсягів виробництва дозволяє зазна-
чити, що 2007 р. характеризується найбільши-
ми обсягами виробництва. Виходячи з цього у 
подальших розрахунках потенціалу для недис-
контованих показників обираємо 2007 р. як рік, 
у якому було максимально використано мож-
ливості потенціалу промисловості.  

Аналіз дисконтованих показників обсягів 
виробництва дозволяє зазначити, що 2003 р. 
характеризується найбільшими обсягами виро-
бництва. Виходячи з цього у подальших розра-
хунках потенціалу для  дисконтованих показ-
ників обираємо 2003 р. як рік, у якому було  
максимально використано можливості потенці-
алу промисловості Луганського регіону. Було 
вирішено розрахувати окремо показники оцін-
ки ефективності використання промислового 
потенціалу для дисконтованих даних вироб- 
ництва та для недисконтованих даних виробни-
цтва. 

Наступним етапом розрахунків є визначен-
ня рівня ефективності використання промисло-
вого потенціалу Луганського регіону на основі 
дисконтованих даних. За базу обираємо 2003 р., 
через те що саме в цьому році обсяги виробни-
цтва промислової продукції (робіт і послуг) бу-
ли максимальними, тому показники виробниц-
тва у цьому році оберемо за одиницю. 

Згідно із табл. 2 промисловий потенціал ре-

гіону (ܫ௧௧ଶଵଶ ) дорівнює  0,46. Можна зро-

бити висновок, що промисловий потенціал ре-
гіону в 2012 р. було використано лише наполо-
вину. Це означає, що промисловість Лугансько-
го регіону за певних умов має значний резерв 
для зростання. 
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Таблиця 2. Визначення рівня використання промислового потенціалу Луганського регіону  
на основі дисконтованих даних ( база – 2003 р.) 

 

Види промислової 
діяльності 

Рік 

2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012

Промисловість  0,75 0,92 0,97 1,00 0,99 0,91 0,83 0,82 0,63 0,45 0,44 0,49 0,46

Добувна промис-
ловість  0,85 1,01 1,05 1,00 0,91 0,82 0,78 0,65 0,55 0,44 0,42 0,46 0,44

Переробна проми-
словість  0,72 0,90 0,95 1,00 1,01 0,93 0,83 0,86 0,65 0,44 0,43 0,50 0,44

Виробництво хар-
чових продуктів, 
напоїв і тютюнових 
виробів  0,96 0,90 0,93 1,00 0,94 0,89 0,81 0,74 0,59 0,50 0,38 0,33 0,35

Легка промисло-
вість  1,10 1,25 1,13 1,00 0,96 0,77 0,65 0,47 0,40 0,25 0,29 0,29 0,27

Оброблення дере-
вини та виробниц-
тво виробів із дере-
вини, крім меблів  1,00 0,86 0,94 1,00 0,65 0,62 0,52 0,49 0,43 0,30 0,25 0,26 0,18

Целюлозно-
паперове виробни-
цтво, видавнича 
діяльність  0,79 0,79 0,85 1,00 0,94 0,97 0,97 0,90 0,62 0,54 0,51 0,49 0,44

Виробництво кок-
су, продуктів наф-
топерероблення  0,48 0,91 1,00 1,00 1,02 0,87 0,70 0,75 0,48 0,45 0,38 0,39 0,18

Хімічна та нафто-
хімічна промисло-
вість  0,83 0,77 0,81 1,00 0,98 1,01 0,92 0,81 0,64 0,34 0,36 0,46 0,45

Виробництво іншої 
неметалевої міне-
ральної продукції  1,03 1,16 1,13 1,00 1,10 0,98 0,97 0,97 0,88 0,43 0,46 0,60 0,41

Металургійне ви-
робництво та виро-
бництво готових 
металевих виробів  0,84 0,82 0,94 1,00 0,98 0,95 0,99 0,99 0,84 0,55 0,43 0,54 0,55

Машинобудування  0,67 0,74 0,92 1,00 1,10 1,08 1,02 1,30 1,24 0,58 1,13 1,37 1,52

Виробництво  
електроенергії,  
газу та води 0,99 0,96 0,94 1,00 0,90 0,92 0,97 0,89 0,72 0,55 0,56 0,47 0,51
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З метою детального аналізу потенціалу за 
видами промислової діяльності визначимо мак-
симальний рівень ефективності використання 
промислового потенціалу Луганського регіону 
(табл. 3).  

Із табл. 3 видно, що кожен вид промислової 
діяльності має низький рівень ефективності ви-
користання, крім машинобудування, яке в 
2012 р. досягло свого максимуму. Максимальне 

значення зростання має оброблення деревини 
та виробництво виробів із деревини, крім меб-
лів, і виробництво коксу, продуктів нафтопере-
роблення, мінімальне значення має металургій-
не виробництво та виробництво готових мета-
левих виробів. Але взагалі можна зробити ви-
сновок, що кожен вид промислової діяльності 
Луганського регіону суттєво знизив виробничу 
потужність. 

 
Таблиця 3. Визначення максимального рівня промислового потенціалу Луганського регіону  

(на основі дисконтованих даних) 
 
Види промислової 

діяльності 
Рік

2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012
Промисловість 0,75 0,92 0,97 1,00 0,99 0,91 0,83 0,82 0,63 0,45 0,44 0,49 0,46
Добувна промисло-
вість 0,81 0,96 1,00 0,96 0,87 0,78 0,74 0,62 0,52 0,42 0,41 0,44 0,42
Переробна промис-
ловість 0,71 0,89 0,95 0,99 1,00 0,92 0,83 0,85 0,64 0,43 0,43 0,49 0,44
Виробництво харчо-
вих продуктів, напоїв 
і тютюнових виробів 0,96 0,90 0,93 1,00 0,94 0,89 0,81 0,74 0,59 0,50 0,38 0,33 0,35
Легка промисловість 0,88 1,00 0,91 0,80 0,77 0,62 0,52 0,38 0,32 0,20 0,24 0,23 0,22
Оброблення дереви-
ни та виробництво 
виробів із деревини, 
крім меблів 1,00 0,86 0,94 1,00 0,65 0,62 0,52 0,49 0,43 0,30 0,25 0,26 0,17
Целюлозно-паперове 
виробництво, видав-
нича діяльність 0,79 0,79 0,85 1,00 0,94 0,97 0,97 0,90 0,62 0,54 0,51 0,49 0,44
Виробництво коксу, 
продуктів нафтопе-
рероблення 0,48 0,90 0,99 0,99 1,00 0,86 0,69 0,74 0,48 0,44 0,38 0,38 0,18
Хімічна та нафтохі-
мічна промисловість 0,82 0,77 0,81 0,99 0,97 1,00 0,91 0,80 0,63 0,34 0,36 0,46 0,45
Виробництво іншої 
неметалевої мінера-
льної продукції 0,89 1,00 0,98 0,86 0,95 0,85 0,84 0,84 0,77 0,37 0,39 0,52 0,35
Металургійне вироб-
ництво та виробниц-
тво готових метале-
вих виробів 0,84 0,82 0,94 1,00 0,98 0,95 0,99 0,99 0,84 0,55 0,43 0,54 0,55
Машинобудування 0,44 0,49 0,60 0,66 0,73 0,71 0,67 0,86 0,82 0,38 0,74 0,90 1,00
Виробництво  елект-
роенергії, газу та во-
ди 0,99 0,96 0,94 1,00 0,90 0,92 0,97 0,89 0,72 0,55 0,56 0,47 0,51

 
Задля порівняльного аналізу й оцінки ефек-

тивності використання промислового потен- 
ціалу за видами промислової діяльності роз- 
рахуємо показник максимального промислово-
го потенціалу Луганського регіону також на 
основі недисконтованих даних. Розрахунки на-

ведено в табл. 4. У цьому випадку за базу оби-
раємо 2007 р., через те що саме в цьому році 
обсяги виробництва промислової продукції 
(робіт і послуг) були максимальними і тому 
показники виробництва у цьому році оберемо 
за одиницю.  
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Таблиця 4. Визначення рівня ефективності використання промислового потенціалу Луганського  
регіону на основі недисконтованих даних ( база – 2007 р.) 

 

Види промислової діяльності 
Рік 

2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012
Промисловість  0,50 0,65 0,67 0,75 0,83 0,85 0,86 1,00 0,94 0,75 0,81 0,93 0,86
Добувна промисловість  0,71 0,90 0,93 0,96 0,98 0,97 1,03 1,00 1,04 0,93 0,99 1,12 1,06
Переробна промисловість  0,45 0,61 0,64 0,73 0,82 0,83 0,84 1,00 0,93 0,70 0,75 0,91 0,81
Виробництво харчових продук-
тів, напоїв і тютюнових виробів  0,70 0,70 0,72 0,83 0,88 0,92 0,93 1,00 0,96 0,92 0,76 0,70 0,73
Легка промисловість  1,27 1,53 1,38 1,32 1,42 1,26 1,18 1,00 1,05 0,72 0,94 0,96 0,90
Оброблення деревини та вироб-
ництво виробів із деревини, 
крім меблів  1,11 1,01 1,09 1,26 0,93 0,97 0,91 1,00 1,07 0,85 0,76 0,82 0,56
Целюлозно-паперове виробниц-
тво, видавнича діяльність  0,48 0,51 0,55 0,69 0,73 0,83 0,93 1,00 0,85 0,83 0,85 0,85 0,77
Виробництво коксу, продуктів 
нафтоперероблення  0,35 0,70 0,77 0,83 0,95 0,90 0,80 1,00 0,79 0,82 0,77 0,82 0,38
Хімічна та нафтохімічна проми-
словість  0,56 0,55 0,58 0,77 0,85 0,96 0,98 1,00 0,97 0,58 0,68 0,90 0,88
Виробництво іншої неметалевої 
мінеральної продукції  0,58 0,69 0,67 0,64 0,79 0,78 0,87 1,00 1,12 0,61 0,71 0,97 0,66
Металургійне виробництво та 
виробництво готових металевих 
виробів  0,46 0,48 0,55 0,63 0,69 0,74 0,86 1,00 1,04 0,76 0,66 0,86 0,88
Машинобудування  0,28 0,33 0,40 0,48 0,59 0,64 0,67 1,00 1,17 0,61 1,30 1,65 1,82
Виробництво електроенергії, 
газу та води 0,61 0,63 0,61 0,70 0,71 0,80 0,94 1,00 0,99 0,85 0,94 0,83 0,91

 
Також було визначено показник максима-

льного рівня ефективності використання про-
мислового потенціалу Луганського регіону за 
видами промислової діяльності на основі не- 
дисконтованих даних  (табл. 5).  

Висновки. Здійснення оцінки ефективності 
використання промислового потенціалу Луган-
ського регіону за допомогою запропонованого 
економіко-математичного забезпечення дозво-
лило встановити, що дисконтування показників 
обсягів виробництва промислової продукції 
сприяє визначенню реального становища та 
частини втраченого потенціалу регіону порів-
няно з попередніми роками. Таке оцінювання 
може бути підґрунтям задля визначення напря-
мів розвитку промислового регіону за умов 
урахування його спеціалізації.  
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Таблиця 5. Визначення максимального рівня ефективності використання промислового  
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